

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

(Decano de la Prensa de Canarias)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Redacción Dr. Allart, 51.

Teléfono núm. 167

De acuerdo

En las reseñas que de la sesión celebrada anteayer por el Ayuntamiento han publicado hoy lo mismo este DIARIO que Gaceta de Tenerife, ambos redactores ponen en boca del concejal señor Arozena unas frases que no queremos dejar que pasen inadvertidas y sin el debido comentario.

Hablándose en la referida sesión de las gestiones que se vienen haciendo para obtener que el Gobierno nos atienda en las actuales difíciles circunstancias, nuestro redactor escribió:

«También el Sr. Arozena, hace constar en actas su opinión de que no se vuelva a pedir nada al Gobierno, pues está visto que es perder lamentablemente el tiempo.»

Conformes, de toda conformidad.

Ignoramos si en las palabras atribuidas al señor Arozena se interpreta con exactitud su pensamiento, pero si no fueran esas las que pronunció, debieron serlo.

Muchas pruebas y hasta testimonios oficiales podríamos aducir para demostrar que esa ha sido nuestra manera de pensar desde hace muchos años.

Por eso vamos hoy, como hemos ido otras veces, más allá que el Sr. Arozena, que se limita a solicitar que no pidamos nada al Gobierno. Eso sería muy cómodo para nuestros gobernantes.

Tiempo hace que Tenerife ha debido renunciar, no ya a pedir nada al Gobierno sino hasta a renunciar las migajas que de tarde en tarde nos dá como limosna, para callarnos en nuestras quejas, creyéndonos bobos; y como demostración de que eso es lo que dignamente procede, renunciar también a todo lo renunciable, incluso a llevar representación a las Cortes, donde nuestros Senadores y Diputados se ven casi siempre desatendidos, desairados, quedando en situación poco airosa.

Que somos buenos patriotas, tan buenos como ya quisieran para sí serlo los propios castellanos, lo tenemos sobradamente demostrado; por ese lado, pues, no hay peligro ninguno, afortunadamente; pero que debemos prescindir de los gobiernos, que no son ni en España representativa la Nación, —también es evidente.

Si desde hace mucho tiempo hubiéramos procedido como la dignidad aconseja, acaso otra hubiera sido la suerte de Tenerife.

SE VA MOVRIENDO

Anoche volvió por esta Redacción el Sr. Dickenson, para hablarnos nuevamente de la harina del plátano, idea que va tomando más cuerpo que el que nosotros suponíamos.

Mr. Dickenson nos hizo saber que en el Puerto de la Cruz existen dos señores extranjeros que vienen ensayando la harina de plátanos, obteniéndola en proporciones mayores que la ha obtenido el propio Mr. Dickenson.

Se nos afirma también que recientemente se ha enviado muestras de dicha harina a Inglaterra para ensayar su aplicación a determinadas industrias, y que se espera dé los resultados apetecidos.

Por lo visto, la cosa se va moviendo y tomándose en consideración por algunas personas que quizás hayan visto en la harina de plátanos una industria de buenos rendimientos para este país.

Según estudios que de la harina vienen haciéndose, parece que no solamente puede tener aplicación entre los reposteros, ya que se puede emplear en la fabricación del pan, empleando mitad de esta y mitad de la de trigo.

Los ensayos que se lleven a efecto, son los que han de determinar su aplicación, pues aunque quisieramos indicar algunos, carecemos de datos suficientes en qué apoyarnos.

Mas para creer en los resultados, tan solo tenemos que volver la vista hacia los países en que del plátano se derivan industrias de gran valor, como es la harina que se obtiene del fruto y las sogas y otros productos que se sacan de la misma planta, utilizando las fibras de sus hojas y hasta extrayéndole productos medicinales en los que parece abundar.

EL GAS

En otro lugar de este número hablamos de que el concejal Sr. Bencomo, se lamentaba en el Ayuntamiento de que el peso del pan no subiera a medida que ha ido bajando el precio de la harina.

Pero el Sr. Bencomo, no sólo trató del pan sino que también hubo de tratar del precio del gas que, indudablemente, resulta excesivo.

Como el Sr. Bencomo, debían ser todos los demás concejales.

Hay que indagar, hay que escarbar, hay que ver si todas esas alzas de precios que vienen experimentando los artículos de primera necesidad, tienen razón de ser, o si es que a la sombra de la guerra y de las circunstancias actuales — que ya van siendo demasiadas circunstancias y demasiada actualidad — se vienen cometiendo abusos por comerciantes e industriales que no tienen más conciencia que el negocio ni más Dios que el oro.

Si el Sr. Bencomo por ese camino. Pero que no sea él solo quien tome a su cargo la empresa, sino que los demás le imiten, a ver si se consigue restringir en algo una corriente y una fiebre mercantilista que va haciendo imposible la vida de las personas necesitadas, y de la patria, en general.

Hace 30 años

1887—13 de Enero

Eso era en otros tiempos. El 13 de Enero de 1887, decíamos: «En los últimos días han caído abundantes lluvias en esta isla, hallándose los campos en magnífico estado para augurar una buena cosecha.»

Las aguas han llenado ya todas las presas del barranco de Santos, que riegan muchas de las fincas de la Costa Sur de esta Capital.»

La boca se les horó agua a los actuales poseedores de fincas en la Costa, pensando en lo que ocurrió en 1887 y se resignarán con el recuerdo, porque ahora, con los estampidos de la artillería en la guerra europea aquí no sabemos ya lo que es un aguacero.

En la librería de PRENSA, Alfonso XIII, esquina a José Suárez Guerra, se vende el DIARIO DE TENERIFE

UNA NOTICIA EXTRAÑA

Un diario de Cienfuegos (Cuba) publica el siguiente sueto, que es, en efecto, un poco extraño:

«Varios jefes y oficiales del Ejército español, que se encontraban en esta ciudad, en uso de licencia, han sido llamados por cable por el ministro de la Guerra, general Luque, para que embarquen por el primer vapor para España, y dando por canceladas las licencias, se incorporen a sus respectivos regimientos.»

Todos los años, por esta época, vienen numerosos militares españoles, que cuentan con intereses en Cuba, y este año ya se encontraban aquí varios de estos oficiales, algunos de los cuales han salido ya para España, vía Nueva York, a cumplimentar el orden del ministro de la Guerra.

Esta llamada telegráficamente ha suscitado no pocos comentarios, pues se interpreta en el sentido de que han surgido en España complicaciones internacionales.

De todos modos, es lo cierto que esos militares han sido llamados por cable con toda urgencia, y esto es muy significativo.

La exposición

por los legionarios españoles

El día 4, inaugúrese esta exposición que el Gobierno de Romanones, ha clausurado, por no haberse pedido la debida autorización, según ha declarado el mismo conde.

La exposición ha sido organizada por el popular semanario «España», y ha concurrido a ella gran número de artistas franceses y españoles.

Asistieron a la inauguración el embajador francés, Mr. Geofroy; el de Inglaterra, el de Italia; los ministros de Bélgica y Japón; el presidente del Consejo de administración de «The Times», Mr. Walter, y numerosos diplomáticos y periodistas españoles y extranjeros.

La inauguración se redujo a un detenido examen de todas las obras, que merecieron grandes elogios de todos los visitantes.

A última hora comenzó la venta y subasta de los cuadros, con gran animación.

Hubo muchas ofertas importantes. Como es sabido, el importe de las ventas se destina a la suscripción en favor de los voluntarios españoles.

De Buenos Aires

El problema de los desocupados

Las noticias que recibimos de la República Argentina acusan una crisis enorme del trabajo, que si en todos los oficios, ha hecho sentir sus aflictivos efectos, en los agricultores ha adoptado una trágica postura.

Los obreros dedicados a las faenas del campo atraviesan una crítica situación debido a la pertinaz sequía sufrida y a la casi total pérdida de las cosechas.

Esta crisis de trabajo ha creado el pavoroso problema que llaman en la Argentina de los desocupados, y que los grandes rotativos bonaerenses califican de verdadero problema nacional, cuya inmediata resolución reclaman a la acción conjunta de los Poderes públicos, de la nación y las provincias.

La triste perspectiva de la cosecha de maíz, malograda casi totalmente, y la pérdida absoluta de las cosechas de trigo y lino en muchas colonias, parece anunciar males sin cuento.

Nosotros creemos cumplir un deber de humanidad y patriotismo, advirtiéndole a nuestros compatriotas de estos peligros que amenazan al emigrante en estos momentos.

Las cartas recibidas de Buenos Aires hablan de la dolorosa situación en que se encuentran miles de compatriotas, que regresarían de grado a la Patria, si la falta de recursos no los obligara a continuar expatriados.

Bien haría el Gobierno español en preocuparse de la suerte que corren aquellos españoles, buscando remedio a los males que les agobian.

Al mirar caer las hojas...

Para Enrique Carrasco García.

Caen las hojas... caen las hojas empujadas por la brisa gélida, como la nieve: como el desengaño, fría...

Los árboles se desmenuan de su tónica amarilla, que arrastra el aura sutil como si fuese ceniza...

En esta tarde invernal y en esta paz vespertina, al mirar caer las hojas lloro triste su caída,

porque son ellas el pozo donde bebe el alma mía todo el veneno que escancia esta sentencia maldita:

«Humanos, cuando miréis, en los invernales días, por sutil brisa empujadas caer las hojas amarillas

del árbol que es centinela de las fértiles campañas, y que se van con el aura como si fuese ceniza,

pensad que se va acercando de vuestro cuerpo la ruina; que vuestro invierno se acerca y con él vuestra agonía...

Pensad que al caer las hojas y llevarse la brisa, juntas con las hojas van las horas de vuestra vida...

En esta tarde invernal, como el desengaño fría, en cárcel de amarga pena está mi alma cautiva

por mirar caer las hojas que fueron esmeraldas, y que del tiempo al rigor se tornaron amarillas...

Federico Hernández Rodríguez.

Santa Cruz, Tenerife, 1-1917.

Es extraño

Refiriéndose al mitin obrero que el miércoles último tuvo efecto en el Parque Recreativo, dice nuestro colega «La Información», de la Laguna:

«De DIARIO DE TENERIFE, colega que no puede tildarse de sospechoso, a pesar de su nueva orientación...»

Es extraño eso de la nueva orientación de que nos habla el cofrade, porque la orientación del DIARIO es hoy la misma que ha sido siempre. Habrá cambiado en la forma, pero no en el fondo. Nuestra conducta y nuestros procedimientos de hoy, son los mismos de ayer, los mismos de toda la vida.

¿A qué nueva orientación, pues, se refiere «La Información»?

No lo entendemos, porque nuestro oriente está en el mismo sitio.

Militares

En la orden de la plaza se previene que los jefes y oficiales de esta guarnición que tengan su documentación personal en la Capitanía general, pasen por las oficinas de la misma, en horas hábiles, para firmar el enterado de su hoja anual.

EL PAN

¡El pan!... ¡El pan!... Estas cosas del pan, no sabemos si llamarlas el pan de cada día o el día de cada pan. Pero, sea como fuere, no hablamos llegado a suponer jamás que también el pan sirviera de pan...talla o encubridor para hacer negocios no del todo aprobados por las conciencias limpias.

El concejal, Sr. Bencomo, hubo de lamentarse en el Ayuntamiento de que el pan de cada día se está vendiendo, a cada día también, con menos peso, y en peores condiciones.

Ante los lamentos del Sr. Bencomo, y contestando cual correspondiente, hubo de decir el Sr. Alcalde que ya había dado las oportunas órdenes para que el pan aumente de peso, en vista de que las harinas han bajado de precio.

No está mal la medida del señor Alcalde. La encontramos justa, oportuna y digna de la actualidad, pues hay que ver hasta qué punto han llegado los panaderos en su afán de disminuir el peso de cada pieza, picesilla o mendrugo de pan que venden por 10 céntimos de peseta.

Pero comentando la medida del Sr. Casariego, hubo quien nos dijera y afirmara que hace bastante tiempo ha bajado el precio de la harina, sin que en cambio haya aumentado el peso del pan.

La noticia la hemos aceptado desde luego como cierta, porque los panaderos, cuando tocan a bajar de peso, bajan hasta el último peldaño de la escalera; y si no siguen bajando es porque temen algún tropiezo, pero no haya cuidado de que suban con el mismo interés y con la misma actividad. Si las harinas bajan, también baja el peso del pan: quieren estar siempre en razón directa, y nunca en razón inversa.

Gracias a que algún concejal o ayuntamiento por llevar la contraria que sí no... reducen la pieza, picesilla o mendrugo, a la expresión más mínima.

¿De modo que hace tiempo bajaron de precio las harinas?

¿Y por qué no ha aumentado también el peso del pan?

Las condiciones peores del pan de cada día, de que se lamentaba el Sr. Bencomo, parece que las mejorará el veterinario.

¡El veterinario había de ser! Menos mal.

LAVADO Y PLANCHADO.—Se limpian, lavan y planchan trajes de caballeros y toda clase de ropa exterior. Especialidad en lavados en seco, por el cual los trajes no se desastrian ni pierden su forma. También se cambia el color a toda clase de ropa y sombreros, precios económicos.

Pérez Galdós (antes San Lorenzo) núm. 22. Teléfono núm. 462.

Notas de arte

En breve comenzarán a representarse en el Teatro de Esclava, de Madrid, varias pantomimas, originales de distinguidos poetas y compositores españoles.

El iniciador de este nuevo género llamado a obtener un gran éxito, es el ilustre escritor Martínez Sierra.

La primera pantomima que va a ofrecerse al público es «El sapo enamorado», letra del exquisito poeta y crítico Tomás Borrás y música del maestro Luna.

A esta seguirán otras de Falla, Turina, del Campo, etc.

Felipe Sassone, el notable literato americano, ha estrenado una nueva obra en Madrid con gran éxito.

Se titula «Los ausentes».

Política

El partido conservador local ha elegido nuevo Comité, en la siguiente forma:

Presidentes honorarios, D. Agustín Rodríguez Pérez y D. Juan Febles Campos.

Presidente, D. Miguel Díaz Llanos.

Vice presidentes, D. Antonio Vianco y D. Nicolás Martí.

Secretarios, D. Francisco La Roche.

Vocales, D. Luis Díaz, D. Lorenzo Fernández, D. Alvaro Rodríguez López, D. Carlos Díaz, D. José Rodríguez Febles y don José Silito.

Los diablos

(Historia del tiempo viejo)

Yo no creo en brujas; pero es evidente que las hay, y, admitida la existencia de las brujas, no veo inconveniente en admitir la de los diablos. La misma opinión tenía el tío José, peatón de los Realejos.

Todas las noches bajaba a la carretera a esperar la correspondencia; se sentaba en el pretil del puente y, un día si otro también, se dormía apaciblemente hasta que Juan o Pedro Buenamente lo sacudían, le entregaban su saquito y hasta otro día.

No faltaba quien censurase la determinación de dormirse y trataban de agravar el cargo con lo delicado de la misión que allí le traía; pero, examinando el asunto con imparcialidad, considerando que el itinerario de los coches correos, bien por rotura de una correa o de un eje o por declararse en huelga los inverosímiles caballos que arrastraban el pesado y anticuado armatoste; considerando que en la Matanza, en la Parola, etc., había buen vino; considerando que a veces, cuando Antonio del Tanque, o sea Juana la de la Guancha le habían pedido al Jefe de la expedición que le esperara media hora, quizás en justa correspondencia a delicadas atenciones y servicios, etcétera, resultaba, que no era una, sino a veces dos, tres o cuatro las horas de espera y el señor José, razonando filosóficamente, aunque con una filosofía primitiva, decía que no había derecho para privarle de un sorrasquito aunque los colchones fueran tan poco blandos como las losas del pretil; además, si buen suenecito se echaba, buen porrazo se alcanzó un día en que, cuando que venía su suegra y tratando en sueños de huir, dio con sus huesos desde el pretil al suelo, que por fortuna estaba cerca.

Por otra parte, aunque él nada dijo de esto, por su natural modestia, muchas veces, tumbado panza arriba, al contemplar las estrellas, se engolfó en hondas disquisiciones sobre el arduo problema de su origen y desarrollo y fines, y no digo de su marcha, porque tío José estaba seguro de que no se movían, y, quien sabe, si aquellos razonamientos puestos en el papel, hubieran sido de gran utilidad a la ciencia.

Pero distraídamente me voy engolfando en filosofías y no está el horno para bollos ni la paciencia de los lectores para aguantar más.

Es el caso, que una noche de verano, estaba el señor José, medio vivo y medio muerto, como el milano, cuando un estridente rín rín producido a un metro de distancias, le hizo dar un salto y vio... cinco demonios, que con sus lucas en la mano, pateando en el aire, sin poner los pies en el suelo, pasaban con un rapidez vertiginosa carretera adelante. No quedó muerto en el acto por ser un tío de pelo en pecho; pero no hay noticia de que carrera más desenfrenada se haya dado desde la carretera al Realejo, y cuando llegó al correo y pudo hablar y contar el hecho, hubo al principio sonrisas de condescendencia; pero ante la seguridad del señor José, afirmando que los había visto, que eran cinco y que volaban sin poner los pies en el suelo, hubo que rendirse y admitirlo como cosa cierta.

No sin algún temor y después de proveerse de un farol y de un Santo Cristo y no reuniéndose más que cuatro, fueron en busca de la correspondencia.

No faltaron maliciosos, siempre los hay, que relacionaron con ese hecho la tralla de cinco bicicletas (primeras que rodaron por las carreteras de Tenerife) por Antonio Riverás, su cuñado Ribero y otros; pero Señor José y yo, creemos que fueron demonios o a lo menos almas en pena.

Maremagnum

UN DIQUE COLOSAL.

El depósito de agua para riego construido en Texas por los norteamericanos hará fértiles 150.000 acres de terreno hoy incultos e improductivos.

Dicha obra de albañilería, la mayor que existe en el mundo, fué inaugurada el 14 de Octubre próximo pasado.

El dique tiene una extensión de 1.674 pies de largo, con una anchura de 215 pies en la base, que va disminuyendo hasta 18 en la parte superior, que a su vez se mantiene a una altura de 304 pies y cinco pulgadas. Esta parte superior, que es como un puente, cruzando el río Granda de una a otra orilla, será utilizada como camino carretero.

El dique que nos ocupa fué comenzado en 1910, y hasta el presente lleva absorbidos cinco millones de dólares, faltando algunos trabajos complementarios que estarán listos en Marzo próximo. La fuerza producida por la caída del agua en las compuertas será aprovechada para originar energía eléctrica.

En la Laguna se venden números sueltos del DIARIO DE TENERIFE, en la tabaquería «La Rivalta», de don Manuel Rodríguez Acuña, calle de la Carrera.

El bastón de Joffre

Juan de Becón, que ha visto el bastón de mariscal de Joffre, lo describe en las líneas siguientes:

«Sabido es que la insignia característica de los mariscales, es el bastón: un bastón «long de vingt pouces».

«Eso bastones han estado decorados, según las épocas, con flores de lis, con abejas o con estrellas.»

«Estrellas adornarán el bastón del general Joffre.»

«Tiene dos puños, uno en cada extremo, rodeados de un círculo de oro: en uno de los círculos se graba el nombre del mariscal, su propietario, y en el otro estas palabras: «Terror belli, decus pacis».

«Terror de la guerra, honor de la paz!»

«La Historia cuenta un episodio militar, en que uno de esos bastones sirvió de arma de guerra.»

«Fué el bastón del gran Condé, que arrogantemente lo arrojó en Frideburgo a las líneas enemigas, a fin de correr, al frente de los soldados, para recuperarlos en refida contienda como trofeo de la victoria.»

«Desde el día de la batalla del Marne se pensó en atribuir al general Joffre esta alta jerarquía militar con que hoy se premian sus gloriosos servicios.»

Bibliografía

«Los lobos y el cordero».—Así se titula el volumen XIV de la notable BIBLIOTECA SOPENA, que acaba de publicarse y ponerse a la venta en toda España.

«Los lobos y el cordero», una de las mejores producciones del famoso novelista J. S. Fletcher, es, por la amabilidad de su asunto y el interés de las escenas que en ella se desarrollan, una obra que deleita y distrae.

El variado de sus personajes, traídos de la vida real al libro, y la terminada comovedora de la fábula, hacen que el lector recorra con avidez sus páginas hasta el final, sin que el interés decaiga ni el ánimo se fatigue.

Este nuevo volumen de la BIBLIOTECA SOPENA, esmeradamente impreso y elegantemente encuadernado en pasta, con una artística y hermosa cromolitografía, en la que se reduce la escena más culminante de la obra, se vende en todas las librerías importantes de España, y en casa del editor (Provenza, 98 a 97, Barcelona) al precio de una peseta el ejemplar.

Cada uno en su oficio es maestro

Tenis, y oíertamento con fundamento, la pretensión de conocer bien vuestra profesión. Vuestra experiencia, las pruebas que de vuestra capacidad ya habéis dado, son las que os inspiran esa bella confianza en vosotros mismos. Por consiguiente, no ha de pareceros mal que también nosotros, en lo que nos concierne, tengamos el legítimo orgullo que consiste en estar seguros de lo que hacemos.

Tenemos la experiencia adquirida en el curso de un respetable número de años de práctica y todos los días damos en los periódicos irrefutables pruebas de los muy notables resultados que obtenemos. Así pues, no podéis dudar de nosotros cuando os decimos que, si después de un período de trabajo particularmente intenso ó a consecuencia de fatiga producida por un exceso de labor cualquiera sea, si padecéis dolores de cabeza, si tenéis latidos del corazón, insomnio, no busquéis sino en las Píldoras Pink el remedio capaz de disipar todas vuestras dolencias y de restituir la salud y la actividad. La debilidad, la depresión nerviosa que han ocasionado esas perturbaciones que tanto os indisponen, provienen de que vuestra sangre está gastada, por el exceso de trabajo intelectual o físico, por los abusos de toda género. En consecuencia, es necesario restituir a vuestra sangre su riqueza y pureza, y a vuestros nervios su facultad de resistencia. Por todo esto os aconsejamos que toméis las Píldoras Pink, de tan notables propiedades reconstituyentes y tónicas. Desde hace largo tiempo está probado que estas píldoras son el más activo regenerador de la sangre y el más poderoso tónico de los nervios. Nunca se ha dado el caso de que, tomadas con regularidad y perseverancia hayan dejado de vencer a la anemia por te az que fuere, ó la depresión nerviosa, por intensa que se manifestase. Una cura de Píldoras Pink constituye el tratamiento más eficaz contra la anemia, clorosis, enfermedad de los nervios, reumatismo, neurastenia, debilidad general, etc.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en Eep na deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española de no tener esta etiqueta conviene no aceptarla.



LEA Vd. Problema resuelto de tener salud con los alimentos de régimen murco:

Natura

En España se elaboran científicamente: «Maltas Natura Cálidas», «Natura», «Rafinost», Productos anti-diabéticos, panes para régimen, Harinas, Purés, Nutro Cremas de Frutas, Ostroclina, Alimento completo T.—Se vende en todas partes, Fabricante J. Santivarri, Carretero Casa Antunez, 8. Único depósito despacho, Calle del Call 22. Barcelona, Teléfono 8115.

De Sociedad Ayuntamiento

Nuestro respetable amigo, don Anselmo de Miranda y Vázquez, ha pedido para su sobrino el oficial de Infantería D. Luis de Miranda, la mano de la bella y distinguida Srta. Mencías Beattell y Meléndez, hija del acreditado comerciante D. Cristóbal Beattell.

Don Jacinto Casariego y Ghirlanda, Alcalde Constitucional de esta Ciudad: Hago saber: Que en vista de la baja obtenida en los precios de las harinas y de conformidad con acuerdo del Excmo. Ayuntamiento adoptado en 4 de Octubre del año anterior, he resuelto fijar para el presente mes, el peso de 155 gramos al pan que se elabore en esta ciudad, a partir desde el día 15, entendiéndose que, en el caso de no publicarse nuevo bando de esta Alcaldía, y conforme con el acuerdo, seguirá rigiendo el expresado peso de 155 gramos.

CRÓNICA

Una gran desgracia

En la Laguna se halla ya por completo restablecido de la enfermedad que le retuvo en cama algunas semanas, nuestro buen amigo D. Joaquín Arocha. Lo celebramos.

Leemos en nuestro colega «El Progreso» que el nuevo Gobierno radical de la República Argentina ha decretado el nombramiento de nuestro paisano y antiguo amigo don Claudio R. Pozuelo para la Secretaría del Ministerio del Interior de aquel país. Este honor para el paisano lo es también para Tenerife. Sea enhorabuena.

En la Laguna ha dado a luz un precioso niño la señora esposa del oficial de artillería Sr. Lono.

El Observatorio Central meteorológico telegráfico con fecha de ayer, a la Comandancia de marina de esta provincia, lo que sigue: «Tiene a empeorar el tiempo en las costas de Cantabria y Galicia: Frio en Cataluña».

Con un cargo de paja prensada y otras mercancías para este comercio llegó ayer procedente de Valencia y Cartagena, el vapor de la «Naviera de Tenerife», «Punta Tenos».

Ayer tarde se reunió en la Diputación Provincial la Junta local de Emigración, bajo la presidencia del señor Maffiotte (don Francisco).

En dicha reunión se tomó el acuerdo de celebrar sesión el día 19 del actual, con el fin de oír todas las reclamaciones que se hagan sobre asuntos relacionados con la emigración.

Fume Vd. siempre cigarrillos «Flor Isleña». Son elaborados con los mejores materiales. «Figuro» de la «Flor Isleña», elaborado a mano, no tiene rival Alfonso XIII. 54.



—Que me cuenta usted marquesa? —Lo que usted oye, condesa. —Hace un mes?... Que desventural Un mes sin conocer esa Crema y Agua PECA-CURA Jabón 1'25; Crema 1'75; Polvos 2; Agua 5 pesetas.—Creación de Cortés Hermanos Barcelona.

Últimas novedades

Varelas para señoras y señoritas en negro y en colores varios se acaban de recibir, así como paños para vestidos de señoras, gabardinas, etc. Nuevas remesas de juguetes han conpletado la extensa colección de juguetes que ya tenía el Bazar X; y como todas las personas de gusto y económicas han decidido hacer sus compras esta año en este Bazar, correspondiendo al favor del público permanecerá abierto hasta las 10 de la noche del 1º a 5 de Enero próximo inclusive.

Globulógeno

Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arrenal y acauthea virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, periodo primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia. Laboratorio del Dto. L. Martín Espino.—Santa Cruz de Tenerife.

Telegramas

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

PENINSULA

Madrid, 12-21'15. Indultos

Hoy ha estado en Palacio el Presidente del Consejo. Al salir, manifestó el conde de Romanones que había sometido a la firma regia varios indultos reglamentarios.

De lo que hablaron Añade el señor Burell, que en su conferencia de ayer con el Presidente del Consejo, no trataron nada de política.

Dice que solamente hablaron sobre la provisión del Gobierno de Barcelona.

Mas declaraciones El señor Burell ha manifestado también que cree que terminadas las consultas del conde de Romanones con las minorías, sólo falta que los ministros elijan la fórmula más conveniente al partido liberal para su actuación.

Añadió que gobernará con iniciativas propias, y que no se someterá a honrosas protecciones.

Dice también el señor Burell, que sean cuales fueren las campañas que se intenten hacer en el Parlamento, no variará la norma que se trace el Gobierno.

De otra manera—añade—sería imposible gobernar, sentando un desdichado precedente para el partido liberal.

Lo que se hará También ha expuesto el ministro de Instrucción Pública que como no se ha agotado el programa del Gobierno, puede hacerse mucho todavía.

Respecto al presupuesto extraordinario, cree que será fácil acopiarlo al ordinario.

Escuelas Laméntase el señor Burell que ciertas campañas de obstrucción hayan impedido habilitar recursos para conscribir en este año 2 mil escuelas.

Añadió que hacen falta 30 mil escuelas en España.

Retraso Dice también que se retrasará la construcción y reparación de edificios, con lo

Medidas Insinuó el ministro de Instrucción Pública que el Gobierno apelará a medidas extraordinarias para arbitrar recursos.

Añade que esto mismo hizo el gobierno conservador con el proyecto de construcción de la escuadra.

«Siempre adelante»... Ha terminado su declaración el señor Burell diciendo «necesitamos seguir adelante, salvando la situación o retirándonos si no logramos encontrar las soluciones necesarias».

Las declaraciones del señor Burell han sido muy comentadas.

Morote, Gobernador Dijo también que D. Alfonso había firmado el nombramiento del señor Morote para el cargo de Gobernador civil de Barcelona.

Añadió que el nuevo Gobernador tardará algunos días en posesionarse de su cargo.

Sustituto Interrogado el conde de Romanones sobre quién ha de sustituir al señor Morote en la Dirección General de Administración local, contestó que hay numerosos candidatos.

Créese de todos modos que el sustituto sea el señor Manzano.

Combinación El Jefe del Gobierno ha anunciado hoy a los periodistas, que prepara para el lunes una pequeña combinación de Gobernadores.

Añadió que es probable que en dicha combinación entre algún ex-diputado que no pudo triunfar en las últimas elecciones.

En Gobernación Hoy estuvo el conde de Romanones en el ministerio de la Gobernación para notificar su felicitación al señor Morote por su nombramiento.

El Subsecretario, Sr. Alvarez Mendoza, hizo varias consultas al conde, por hallarse ausente el ministro señor Ruiz Jiménez.

Efemérides canarias

13 Enero 1624.—Don Alonso de Castro Vinuesa y Doña Isabel de Abreo, fundan el convento Dominico de Las Palmas, Canaria.

13 Enero.—Llega a la Isla de Gran Canaria, D. Vicente de Cañas y Portocarrero, Duque del Parque, Grande de España de primera clase, nombrado en Comisión Capitán General de estas Islas.

18 Enero 1893.—Es nombrado Gobernador civil de Manila el Diputado a Cortes por Tenerife, don Antonio Domínguez Alfonso.

Sucesos del día

HERIDO. En el muelle principal fué víctima de un ataque el individuo Fernando Concepción, a consecuencia del cual cayó al suelo, originándose una herida de tres centímetros de extensión en la región occipital.

Fué curado en la Casa de Socorro, donde se le apreció la herida de carácter leve.

ENTRE NIÑOS. Se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente de que el niño Mateo Rivero Darias, de 12 años de edad, arrojó una piedra a la niña Concepción Pérez, de 11 años, causándole un fuerte golpe en la ingle.

Luchas canarias

Continúa en aumento el interés que han despertado los desafíos de luchas canarias que se están celebrando entre partidos de esta Capital y la Laguna.

Para mañana, a las 2 de la tarde, está anunciado otro importante encuentro, en la Plaza de Toros, en el que tomarán parte la «Asociación de Luchadores Laguneros» y «Fomento de Luchas canarias», de esta Capital.

La concurrencia a este espectáculo promete ser numerosa. Por adelantado aseguramos un nuevo éxito a los organizadores.

Juzgado de Instrucción

Muerte casual. En el Juzgado de Instrucción de este partido, se han recibido las diligencias practicadas por el Juez de Vallehermoso, con motivo de la muerte casual de la vecina de aquella localidad María Marichal y Marichal, hecho que ocurrió en el citado pueblo la noche del 6 del actual.

Rapto. También se instruyen diligencias en este Juzgado, en virtud de la denuncia presentada en el mismo por la vecina de esta capital María Plasencia, de haber sido raptada por un atrevido galán una hija suya.

EL PUERTO

Movimiento de buques. Ayer, 12, entraron los siguientes vapores: 33.—Punta Tenos, español; procedente de Valencia y Cartagena. Descargó mercancías; consignado a la compañía Naviera de Tenerife.

34.—Sancho, español; de Tazacorte. Descargó frutos; consignado al Sr. Otto Thorenson.

35.—San Juan, español; de San Sebastián. Descargó frutos; consignado al mismo señor.

Ayer entraron los palibats Nicolás Bella Lucia y Pádra, de Canarias, con carga general; Udejoso, Daute, Manolín y Cristina, de la mar, con pescado.

Subasta

Se venden en pública subasta dos casas de alto y bajo, una en la calle de Santiago número 44 de moderna construcción y con agua por presión de «quince mil pesetas», y la otra en el pasaje de Sijá y Pales número 5 por «seis mil quinientas pesetas». Libros de toda carga y gravámenes. Dicha subasta se lleva a debido efecto el Consejo de familia, a petición de los menores hijos de D. Domingo Ramos, por ante Notario público de esta Capital Señor D. Rafael Calzadilla el día 31 de Enero de este año, a las tres de la tarde, admitiendo pujas a la llana en dicha subasta con arreglo a derecho. El Tutor.—Rafael Cubas el Protutor. Julio Alcalá.—V. V. V.—El Presidente del Consejo José Cano Torres. Santa Cruz 8 de Enero 1917.

Encuétrase enfermo en Garachico el jefe de aquella Estación telegráfica D. Abelino García Palenzuela.

Desémosle una pronta mejoría.

En la villa de Icod ha dejado de existir la apreciable joven Laura Prieto y Méndez, a cuyos familiares enviamos nuestro pésame.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo D. Francisco Sánchez, completamente restablecido de las heridas que sufrió en el naufragio del «Punta de Anaga», a cuya tripulación pertenecía en concepto de mayordomo.

En el concierto que ha de celebrarse en el Teatro Principal, a beneficio de las cocinas económicas, tomarán parte, según nos dicen, nuestro estimado amigo D. Nestor de la Torre, Germán Perera, Jorge Sansón, Alfonso Noda y Luis de Armas, estos dos últimos discípulos del señor de la Torre, que harán su debut en esa noche.

También se cantará el concertante de «Bohemios», por los mismos elementos que desempeñaron recientemente esta obra.

El Club Tinerfeño, se propone celebrar en breve una función en honor de sus socios y familias, en la que se pondrá en escena la preciosa opereta «El Conde de Luxemburgo», para cuya obra hemos oído decir, se traerá de Madrid un magnífico decorado.

Suscripciones a este Diario se admiten en el Puerto de la Cruz en la librería de Vicente y Araya, también se venden diariamente en dicha librería números sueltos.

Figuras de la guerra.

El General Nivelles

El Gobierno francés acaba de nombrar general en jefe de los ejércitos que operan en el Norte y en el Este, al general Nivelles, uno de los soldados de más prestigio, de más experiencia, de más cultura y de más reconocido valor de cuantos caudillos dirigen las heroicas tropas de la nación vecina.

El general Nivelles pertenece a una familia, en la que todos los miembros son militares. Es nieto, hijo y sobrino de oficiales y comandantes de generales. Desde niño, su afición predilecta fueron las armas y por encima de todos los juegos infantiles, estuvo su aprendizaje militar sabiamente dirigido por su familia. Tienen por consiguiente, razón los críticos que dicen que el general Nivelles fué, desde su infancia, un valeroso soldado.

Su carrera militar es muy brillante, pero no tiene verdadero relieve hasta que estalló la actual guerra, en la que, desde los primeros días, intervino eficazmente el valiente caudillo, demostrando ser un hombre en el que se reconcentraban, armoniosamente, las fuerzas y los hábitos del trabajo y de la acción. Sus servicios durante el primer año de guerra fueron tan eficaces y tan digna de recordarse su conducta, que hubo de pasar de comandante del 5.º regimiento de artillería al de jefe de tercer cuerpo de ejército, con el que llegó en Marzo del año actual ante Verdun.

Allí y a la cabeza del grupo más importante, esperando en un sector cuyos fuertes llegaron a ser tomados por los alemanes, libró en quince días once combates, saliendo victorioso de todos ellos y demostrando una tenacidad, una organización y una plenitud de ideas y de resoluciones, que merecieron la calurosa felicitación del Gobierno.

Cuando en Junio último, el amor propio del Kronprinz, comprometido en Verdun, fué acumulando sobre las fudmediciones de la heroica plaza, toda clase de fuerzas y de elementos de combate, Nivelles tuvo que defender la orilla derecha del río y su comportamiento se refleja en la brillantísima elocución que dirigió a sus soldados: «Camaradas,—les dijo—la Patria exige ahora de vosotros un esfuerzo supremo. El ejército de Verdun no se intimidará por oír los cañonazos ni por el empuje de la infantería alemana, que sólo conseguirá anadir nuevos laureles a vuestra gloria». La intervención de Nivelles en la resistencia de Verdun, fué eficazísima y no es necesario que hagamos referencia alguna a los resultados colectivos, puesto que el lector los conoce perfectamente.

En todo momento, Nivelles acaudiló a los sitios de mayor peligro, conservando siempre una sangre fría que le permitió adoptar las más acertadas resoluciones en los instantes más críticos. Eso es lo que, principalmente, caracteriza al ilustre general: es valor sereno, absoluto, la plena posesión de sus nervios, de su corazón y de su voluntad y una firmeza confiante en sí mismo. Su cabeza, pensativa siempre, parece arrancada de un medallón romano, y revela su gravedad; la boca, plorada en silencio, se aclara algunas veces en la sonrisa y se manifiesta graciosa en la conversación; los ojos son vivos y penetrantes, ojos de artillero y de marino, acostumbrado a escudriñar los horizontes.

El general Nivelles es alto y bien formado, con recia musculatura y armoniosa proporción. A caballo, es una figura arrogante e intrépida. Su presencia infunde valor. Sus ojos, tranquilos y silenciosos, dan confianza.

Pedro MORALES.

Las cocinas económicas

Las señoras que constituyen el Patronato de las cocinas económicas, también recaudaron durante todo el día de ayer, importantes cantidades.

Han comenzado ya a visitar los edificios en que dichas cocinas han de instalarse.

Nos dicen que, dado el caso de que en los citados edificios no hayan de hacerse reformas, las cocinas económicas empezarán a funcionar en los primeros días de la semana próxima.

Las señoras del Patronato nos ruegan hagamos público que las personas que deseen contribuir a esta simpática obra, pueden remitir sus donativos a la señora Tesorera, Doña Felisa Sanz de Crosa a la Presidenta de dicho Patronato, Doña Polonia Caprario de Casariego.

También nos remiten para su publicación la lista, que insertamos a continuación, de los señores donantes:

Table with 3 columns: Name, Para instalación, Cuota mensual sual. Includes names like D. Jacinto Casariego, Sr. Capitán Gral., D. Jacinto Casariego, Esteban Mandillo, Felipe Ravina, etc.

Plátanos

En los almacenes de los Sres. Fyffes Limited, situados en el Camino de las Asuncionistas, se venden desde una hasta cien piñas de plátanos al precio de 7 céntimos por kilo.

Abonando 20 céntimos extra por piña, se entregarán a domicilio.

Para encargos en la misma finca, ó por teléfono número 432.

Audiencia

JUICIOS. Ayer se celebraron en esta Audiencia dos juicios por el delito de estafa, contra Antonio Alamo.

Se acusa a éste de haber vendido dos sortijas falsas en importantes cantidades, diciendo que eran de oro.

Defendieron al procesado los Abogados señores Cabrera (don Blas) y Rumeu.

También estaba señalada para ayer tarde la vista de la causa seguida contra Antonio Jeréz, por el delito de hurto, la cual fué suspendida.

La defensa del procesado está a cargo del Letrado D. Ramón Gil Roldán.

Señalamientos. Para hoy están anunciadas las siguientes causas:

Contra Baldomero Bona y otro por el delito de injurias. Defienden los procesados los Abogados señores Foronda y Cabrera (D. Guillermo).

Contra Marcos Jiménez, por defraudación. Abogado defensor, señor Arroyo.

Y la de Encarnación Peraza, por el delito de hurto, que será defendida por el Sr. Rumeu.

Cuestiones locales

Petición del Ayuntamiento.

El Alcalde, señor Casariego, dirigió anoche a nuestros representantes en Cortes, el siguiente telegrama:

«Este Ayuntamiento solicitó ministro Instrucción Pública con fecha 15 Junio último tomarse a su cargo y ejecutarse proyecto que acompañábase de edificio escolar en Barrio Cabo esta Capital, cuyo proyecto aprobó la Sección Arquitectura Escolar de dicho ministerio en 1911, comprometiéndose Ayuntamiento a facilitar solar y reintegrar Tesoro mitad importe presupuesto obra en los años de 1918 y 1919.

Petición fundóse principalmente en crisis trabajo cada día más grave y proyecto y transmisión ajustarse R. D. 19 Mayo 1916.

Ruégoles nombre Junta Defensa mio propio interese vivamente ministro resuelva pronto satisfactoriamente asunto que ayudaría solución conflicto actual.»

Sobre el «Pizcueta».

El Alcalde señor Casariego recibió ayer del diputado D. Antonio Rodríguez Lázaro, el siguiente telegrama: «Compañía Transmediterránea me dice que el cónsul alemán exigió que el Félix Pizcueta, cargue y descargue solo en el Puerto de la Luz. Ofrecíome hará por enviar enseguida otro barco; pero que hay necesidad de que el cónsul alemán amplie el permiso a los puertos de Tenerife y Santa Cruz de la Palma.»

Más promesas.

También el diputado Sr. Mavayer ha telegrafiado al Alcalde lo siguiente: «Haciéndome cargo de la justicia de sus últimos telegramas, trabajaré con demás compañeros cuanto en pos de los mismos interese.»

Para hoy.

Esta tarde se reunirá en el salón de conferencias del Ayuntamiento, la comisión de Obras públicas de la Junta de Defensa, con el fin de darse cuenta por el Presidente de la misma, señor Martí, del resultado de las gestiones que se han practicado, y para cambiar impresiones sobre los demás asuntos que en la solución del problema, compete a la citada comisión.

Ayer también se reunieron en el Ayuntamiento algunos elementos de la Junta de Defensa. Hoy, nos dicen, que volverán a reunirse.

Números sueltos del DIARIO DE TENERIFE se encuentran a la venta en la Imprenta de Antonio Herreros Villa de la Orotava.

Cabildo Insular

Modificación

El Presidente del Cabildo insular, señor Melo, se ha dirigido por medio de instancia al ministro de la Gobernación, solicitando sea reformada la R. O. de 21 de Noviembre último, por la que se concede autorización a este organismo para emitir el empréstito de 400 mil pesetas con destino a la red telefónica insular, en cuya disposición se fija como interés en los títulos el 5 por 100 anual en lugar del 7 por 100 que figura en el proyecto.

Funda su petición el Cabildo en que fijando el expresado interés de 50 por 100 no es fácil, dada las circunstancias en que se encuentra el país, cubrir el referido empréstito, por lo cual pide que se reforme la citada R. O. en el sentido de que se permita asignar a los títulos un interés de 7 por 100.

Ramal

El Ayuntamiento del Tanque participa el acuerdo de pedir al Sr. Ministro de Fomento, se estudie la construcción de un ramal en la carretera, que partiendo del kilómetro 29 (Garachico), termine en el pago de la Cruz Grande.

Seguro

Por el Cabildo han sido asegurados los establecimientos benéficos a su cargo, en la cantidad de 613 mil pesetas y 100 mil el mobiliario, en las compañías «La Unión» y «London Assurance».

Ramón Martín Espino

Médico-Cirujano. Dr. Martí, 55 (an es Sol). Consultas diarias de 4 y media a 6 excepto los domingos.

Los presupuestos

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota sobre el avance de la liquidación del presupuesto del año último.

Según dicha nota los pagos efectuados en el expresado año importaron 1.462 millones de pesetas y 1.256 millones los ingresos.

El déficit

El déficit, por lo tanto, ha sido de 206 millones de pesetas.

Cálculos

La anterior nota confirma los cálculos que el ministro de Hacienda, D. Santiago Alba, hizo en el discurso que pronunció en Junio en el Senado.

Más detalles

Añaden que en 1916 el déficit por obligaciones corrientes fué de 64 millones de pesetas menos que en 1915. En cambio el déficit que resultó de obligaciones anteriores pagadas, fué de 90 millones más que en 1915.

Superávit

Se calcula, además, en la nota del Ministerio de Hacienda, que cuando se desarrolle el presupuesto para 1917, y se restablezca la normalidad en los ingresos, se saldarán con superávit los actuales presupuestos.

Lo desmentido

El ministro de Instrucción Pública, señor Burell, ha desmentido lo rumores que circularon sobre su discrepancia con el Gobierno.

Jubilación

La «Gaceta» de hoy contiene una R. O. del ministerio de Fomento, jubilando al Subinspector de Montes, don José Fecall.

Nombramiento

También inserta otra disposición del mismo departamento, nombrando a D. Vicente Alonso Martínez, Presidente de la Junta Consultiva Agronómica.

Huelga

El Director General de Primera Enseñanza, señor Royo Villanova, muéstrase optimista á la solución de la huelga de maestros en Zaragoza.

Marruecos

Agresión

De Melilla comunican que en las cercanías de la aguada de Atianten, fué agredida una pareja de soldados de Intendencia, pertenecientes a la primera compañía montada, que se dirigía a recoger agua para la posición ocupada por la expresada compañía.

Añaden estas noticias que de la agresión resultó muerto el soldado Juan Paya, y herido Vicente Martínez Lázaro.

¿Qué será?

Interrogado el conde de Romanones, rumores existen indicaciones buques alemanes, contestó hasta mi no ha llegado tal noticia. (Textual).

Madrid, 12-22-15.

Loe que se van

Ha salido para Lora del Río, el ministro de Fomento Sr. Gasset.

También ha marchado para Murcia, el Subsecretario de Hacienda, señor Chaprieta.

Nuevo Director

Indicase como seguro para Director de Administración local, al diputado don Luis Belaunde y Costa.

Comentarios

Se comentaa las probables soluciones a la cuestión del presupuesto extraordinario. Dicen que será abandonado para discutir las reformas de Instrucción Pública y Fomento, y proyectos especiales.

¿Otra Nota?

Ha circulado el rumor de que Alemania ha enviado una nueva Nota á España. En los centros oficiales se dice que esta versión es inexacta.

Conferencia

El nuevo Gobernador de Barcelona, señor Morote, ha celebrado una extensa conferencia con el conde de Romanones.

El señor Morote marchará el lunes para Barcelona.

Extranjero

Los villistas

Se reciben noticias de Méjico, dando cuenta de que las fuerzas del general Murgia destrozaron á los villistas en las cercanías de Gimenez.

Añaden estas noticias, que actualmente los insurrectos no ocupan ninguna plaza.

De la guerra

Madrid, 12-23-15.

Acorazado hundido

Se reciben noticias de Londres confirmando el hundimiento del acorazado inglés «Cornwallis», por un submarino alemán.

Este buque desplazaba 14 mil toneladas y fué votado en 1901.

Añaden los informes recibidos de Londres, que el «Cornwallis» tardó solamente algunos minutos en hundirse.

Estadística neutral...

De Paris comunican que, según las estadísticas publicadas por el ministerio de marina de Noruega, desde principio de Diciembre hasta hoy han sido hundidos 34 buques mercantes de dicha nacionalidad.

Según esos mismos datos estadísticos, Noruega ha perdido desde el comienzo de la guerra, 290 vapores.

Raid sobre París

Telegrafian de París que hoy han volado sobre aquella capital varios zeppelines, sin consecuencias.

Por la noche se dispersaron.

La nota alemana

Comunican de Berlín que en la nota de Alemania replicando a los aliados, tacha a éstos de atropelladores del derecho de gentes y ansiosos de conquistas, declinando toda clase de responsabilidades.

En el mar

El parte oficial de Berlín dice que los buques enemigos avanzan por el Danubio. Dice también que fueron cañoneados, hundiendo a uno y encallando a otro.

De Italia

De Roma telegrafian que en Andras el enemigo cañoneó los hospitales.

Varios aeroplanos italianos bombardearon la base de hidroplanos de Trieste.

DE LA AGENCIA REUTER

Gibraltar, 12-12-05 a. m.

Haig

Nos apoderamos y consolidamos una sección de trinchera al Este de Beaumont Hamel haciendo 140 prisioneros.

En un raid al Este de Loos hicimos más prisioneros. Penetramos en las trincheras frente a Armentieres, matando a muchos de sus ocupantes.

París

Por la tarde entregó Briand al Embajador de los Estados Unidos, la contestación de los aliados a la Nota de Wilson sobre la paz.

Atenas

Anoche contestó Grecia aceptando el ultimátum de la Entente.

Egipto, oficial

El martes capturamos una fuerte posición de seis líneas atrincheradas, seis reductos principales y la defensa central que cubría Rafa al Nordeste de El Arish. Los Anzacs y los Cuerpos Imperiales de camelleros atacaron la posición habiéndose apoderado de ella después de una lucha que duró todo el día. Después del combate aparecieron turcos a cuatro millas de Rafa, los cuales fueron completamente des-

truídos. Más tarde siguen detalles.

Radiograma oficial ruso

Continúa la lucha al Sur del Lago Babit. Capturamos la villa del Este de Kalecen. El enemigo capturo dos alturas al Norte del río Oun. Los rumanos retrocedieron al Sudeste de Mokestirka Kachinnl. También al Nordeste de Kempeulledesus. El enemigo cruzó Putna al Norte de Foesani. Un contraataque le arrojó para atrás causando grandes pérdidas.

Comunicado francés

Ataque enemigo al Bosque de Carrières en la margen derecha del Meuse ha sido rechazado con grandes pérdidas.

Radiograma oficial alemán

Rechazamos un ataque con grandes pérdidas al Norte de Ypres. Arrojamus a los británicos que habían penetrado en un frente estrecho. El enemigo ocupó un saliente de trincheras cerca de Beaumont. Los austro-alemanes obtuvieron una victoria entre los Valles Uzusita. Asaltamos las alturas al Norte de la carretera de Oituz capturando ochocientos cerca de Marasti Rocoosa

REUTER.

Radiogramas de Nauen

Gran Cuartel General alemán.

11 de Enero de 1917

Teatro guerra occidental.

En las curvas que la línea de combate forma en las inmediaciones de Ypres y Wytschaete, como también en los sectores del Ancre y del Somme, y a ambos lados del Mosa, la lucha de artillería y con minas alcanzó durante varias horas gran violencia. Al Norte de Ypres quedó rechazado por completo el ataque enemigo, sufriendo el adversario graves pérdidas. Volvieron a ser expulsados por contraataque nuestro, las tropas inglesas que habían logrado penetrar en poca extensión en nuestra línea. También al Sur de Ypres, resultaron infructuosos los ataques de fuertes patrullas enemigas. En las inmediaciones de Beaumont consiguió el adversario ocupar un trozo saliente de nuestra primera trinchera. Nuestros aviadores alcanzaron con su fuego dos globos cautivos ingleses que se derribaron ardiendo.

Teatro guerra oriental.

Frente del Principe Leopoldo de Baviera: La violenta actividad de artillería desplegada por los rusos, entre Riga y Smorgon, fué seguida durante el día de ayer, en la noche y la madrugada de hoy, en diversos sitios de este frente, por repetidos ataques de grandes destacamentos enemigos, que fracasaron por completo.

Frente del Archiduque José: Ayer tuvimos nuevamente buenos resultados las operaciones de las tropas ger-

mano-austro-húngaras, entre los valles de Uz y de Susita, perdiendo el adversario diversos puntos de apoyo. Al Norte de la carretera de Oituz, el regimiento de infantería num. 189, bajo el mando de su valiente comandante en jefe, se apoderó por asalto de una posición de altura, poderosamente construida y obstinadamente defendida por el adversario. Cerca de Marasti y Racoosa mantuvieronse nuestras tropas en la línea conquistada, rechazando repetidos contraataques. Aprehendimos a otros 6 oficiales y más de 800 soldados y cogimos 6 ametralloras.

Teatro guerra balcánico

Ejército de Mackensen: Ningún acontecimiento de importancia.

Frente macedónico

Tuvieron buenos resultados para nuestras tropas los encuentros de patrullas cerca del Struma.

Der erste General-Quartiermeister.— LUDENDORFF.

Registro civil

Día 10

NACIMIENTOS

Federico Concepción; Ignacio de la Rosa Peñas. Juan Gonzalez Cld. Alodia Sarmiento Perez. Luciana Romero de Arinas.

Día 11

Luciana Romero de Armas.

DEFUNCIONES

Día 10

Luis Rodriguez Marrero, de esta Capital, 1 año; Sta Rosalia 46.

Día 11

No se inscribieron.

Ojo por ojo y diente por diente

Así es la moderna máquina de escritura visible «SWIFT.» Usted puede verla y examinarla letra por letra y línea por línea y pronto quedará convencido de que es la mejor de todas las construidas hasta el día.

La máquina «SWIFT» es eterna en su duración; jamás, ni aun después de treinta años de constante uso, tendrá la más pequeña imperfección, pues está construida para este efecto y no tiene en todo su fuerte mecanismo ni un solo eje. La máquina «SWIFT» se vende con una garantía de 10 años por que se sabe positivamente que á menos que se quiera romper expresamente, no puede tener ni una pequeña interrupción. La escritura de dicha máquina es clara y tan limpia que se confunde con la litografía. En una palabra: La máquina «SWIFT» es la perfección completa.

Diego Moreno y Miranda. Alfonso XIII, 54

En donde pueden verse y examinarse

FORCE

Alimento ideal que sin cansar nada al estómago fortifica y sostiene la energía

FORCE

Que en España era hace unos meses desconocido, se venden hoy más de mil paquetes diarios, convencidos de que á todo el mundo sienta bien.

FORCE

Resulta indispensable para ancianos, personas débiles y anémicos

FORCE

Es la salud y alegría de los niños.

FORCE

No es una medicina, sino un producto vegetal sin composición química de ninguna clase.

FORCE

Es el gran restaurador del organismo, al que devuelve en pocos días la fuerza y vigor perdido por excesos de trabajo.

FORCE

Puede considerarse como el tesoro de la salud.

Pida usted FORCE en todos los ultramarinos, droguerías, farmacias y pastelerías

Gran Sombrerería de Domingo Pérez González

Alfonso XIII, 44.-Santa Cruz de Tenerife

COMPOSTURA DE SOMBREROS DE PANAMA

Se arreglan á pesetas 4'00 cada uno, garantizando la limpieza sin hacer uso de ácidos que ataquen el tejido.

Se presinde por completo de ingredientes químicos que usan otros talleres como es la sal de acederas que quita la vida al sombrero en poco tiempo.

Las composturas se hacen con buena cinta de seda y badana de piel con rehiló en la orilla para evitar que el sudor llague al sombrero.

También se ponen ventiladores de corcho ó tela como lo desea el cliente.

Los sombreros de Panamá nuevos se arreglan y se da forma y medida al precio de pesetas 8'00 con los mismos avios anteriormente indicados.

En esta casa hay un buen surtido en sombreros Panama al precio de pesetas 12'00, 15'00, 18'00 20'00 y 25'00 ya terminados sin que el comprador tenga que abonar ningún valor por la cinta y badana como así mismo por la limpieza del sombrero Panamá.

Cuenta esta casa con buenos operarios y receta americana para la limpieza del sombrero Panamá.

Ventas al por mayor y al detalle y descuento por compras al contado. Precios reducidos.

LA CASA DE LA PROVINCIA MAS IMPORTANTE EN SU RAMO



Cientos de hombres proyectan, otros tantos pueden concebir ideas, pero pocos tienen el poder de realizarlas y vencer los obstáculos que se presentan á su paso, debido á la carencia de fuerza y vigor cerebral.

EL CORDIAL de CEREBRINA

del

DR. ULRICI

al mismo tiempo que fortalece el cuerpo, equilibra el sistema nervioso y regulariza el cerebro, haciendo la vida dulce y lloradora.

THE ULRICI MEDICINE COMPANY

NEW YORK

NEURALGIA REUMA GOTA

cura pronta, por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción, con el

Bálsamo Neuralgine

El BALSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción.

El BALSAMO NEURALGINE, cura aunque no le hayan hecho los medicamentos más renombrados.

El BALSAMO NEURALGINE, combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea.

El BALSAMO NEURALGINE, cura el dolor inflamatorio (hinchazón), reuma articular, gota, dolor de riñones, espalda y NEURALGIA.

El BALSAMO NEURALGINE deben usarlo los que padecen dolores reumáticos ó neurálgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces.

VENTA: Droguería de M. FILPES. A ESPINOSA y farmacias principales.

Emulsión Marfil al Guayacol

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal, de Sosa y Guayacol

Premiada en las Exposiciones de Alejandría y del Tibidabo de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCORBUTO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSIS rebeldes, DÉBILIDAD GENERAL, LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece á los niños desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

DEPOSITO CENTRAL.—Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero. Sucesor de M. González Marfil, Málaga.—De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene en Buenos Aires República Argentina.)

El líquido que contenía se derramó en el piso de la habitación.

Un grito de indignación brotó de la garganta de la condesa. La conducta de su marido no le permitía abrigar dudas respecto á su culpabilidad.

Impulsada por el desprecio y el miedo, con la mirada atonita y pronunciado palabras incoherentes, desprovistas de sentido, retrocedió hasta la puerta, la abrió y corriendo llegó á la alcoba de Satanela.

La joven, incorporada en el lecho con las manos juntas sobre el pecho y rezando, la esperaba impacientemente.

La condesa, cuyo estado inspiraba compasión, se postro de hinojos, desolada, junta á la cabecera de la cama de la herida.

—Irene, hija mía—balbuceo,—castígama por ser la mujer de ese hombre, digo mal, de ese miserable, de ese monstro, y para que no presencie más horrores, ¡un martirio de mis hijos! ¡Vengate!

Satanela estrecho entre las suyas una mano de su madre á optiva.

—¿Era verdad?—interrogo con fatigado acento.

—Mátame, mátame, y librame de la insupportable carga de la vida.

—Pobre mártir! ¡Pobre inocente! No grite usted, para que sus hijos ignoren la espantosa realidad. Nada tema por mí; bebi muy pocas gotas de ese veneno, cuyos efectos conozco perfectamente, porque es el mismo que dabam á mi madre. Mata lentamente... Vivirá, vivirá, vivirá por usted, madre mía, para evitarle mayores penas.

La condesa intentó mostrar con frases su agrado. cimiento á Irene, que, aunque herida en el cuerpo y en el alma, no vacilaba en consolar á los suyos; pero venció la por el dolor, se llevo las manos al corazón y cayó en tierra desmayada.

—Irene, Irene mía, ahora que estamos solas, serénetta y comunicarle tus sospechas.

Satanela la miró con fijeza, y era tan intenso el brillo de sus ojos, que la condesa sintió frío mortal correr por sus venas.

—Sería demasiado horrible que se realizaran mis sospechas—murmuro Satanela.—Mientras yo descansaba y aprovechando el sueño de María, el entró aquí, cambió el líquido que contenía la botella con otro venenoso, y no reparó en que fuera mi propia hermana la que me diera inconscientemente la muerte.

La condesa retrocedió aterrada, con la frente sudorosa y el semblante deshecho.

—¡Oh! no, Irene, eso es imposible, tú delirarás...

—Lo mismo cree María, aunque se despertó cuando su padre agitaba la medicina. Por suerte, Dios se ha compadecido de ella, ahorrándole los tormentos que á mi me destruyan el alma.

—¡Calla, porque la sangre se me hiela y paraliza. ¡Bebiste!

—Si media cucharada, porque recibí las demás tomas María, pobre inocente, se esforzó en convencerme de la bondad de la medicina; y para ello se acercó una vez la cuchara á la boca.

La condesa casi no respiraba.

—¿Bebió?—preguntó con desgarrador acento.

—No, yo se lo impedí, cogiéndola del brazo, y el veneno se derramó en las sábanas. Esta es la mancha.

La condesa se oprimió la frente con ambas manos, cual si meditara acerca de la conducta que debió adoptar.

Temía volverse loca.

—No, no puede ser repitio,—te equivocaste en tus presunciones. De todos modos—añadió cambiando de tono,—pronto sabremos á qué atenernos.

Y mientras hablaba así, se levantó pálida y temblorosa, pero resuelta.

